






POSUDEK OPONENTKY HABILITAČNÍ PRÁCE 

Zdeněk Pecka si ve své postdoktorské práci vytyčil ambiciózní cíl: prozkoumat širokou a 
téměř nepřehlednou oblast inovativní digitální literatury z Rakouska na základě 
reprezentativního výběru autorů a autorek. Podle Pecky pro ně digitální prostor představuje 
nové možnosti narace, performance nebo sebeprezentace. Navzdory novým médiím 
spatřuje digitální vyprávění zakotvené v tradici rakouské neoavantgardy (s ohledem na 
jazykové experimenty), bernhardovské sebeprezentace (jakožto řízené recepce děl) popř. 
tzv ‚Antiheimatliteratur‘ (ve smyslu manipulace s daty). Podle Pecky svádí virtuální prostor na 
jedné straně k fragmentaci resp. nestabilitě vyprávění, na druhé straně k silně 
transmediálnímu charakteru tvorby. Interaktivnímu charakteru zkoumaných děl odpovídá 
interdisciplinární metodologie autora, ve které kombinuje postupy literární vědy (teorie 
autorství), sociologie literatury (teorie literárního pole), sociologie internetu (social reading, 
dialogičnost) a transferových věd (m.j. digital humanities). 
Po vymezení terminologie – kromě klíčového pojmu ‚digitální literatura‘ a souvisejících 
podřazených pojmů ‚internetová resp. literatura na síti‘ jsou určeny termíny jako 
‚intermedialita‘, ‚interaktivita‘, ‚inscenace‘ a ‚propojení po síti‘ – je vývoj digitální literatury 
nastíněn z hlediska literární historie: od počítačem vytvořených textů sémioticky orientované 
stuttgartské skupiny kolem Maxe Benseho (od padesátých let 20. století) přes hypertextové 
texty z 80. a 90. let 20. století až po počítačem generované texty (m.j. od F. J. Czernina a F. 
Schmatze) resp. literární počítačové hry a programované Code Poetry. Poté je definován zde 
užívaný termín současné literatury, začíná u Elfriede Jelinek a jejího online románu Neid. 
(Jestli romány Arno Geigera Es geht uns gut a Die Vermessung der Welt Daniela Kehlmanna 
představují z hlediska kvality nějaký přelom, je sporné); Glattauerův román v sms zprávách 
Gut gegen Nordwind (2006) by v kontextu nových médií zasloužil větší pozornost. 
Marginálné zmíněná Kathrin Röggla, v Německu pravděpodobně nejoceňovanější současná 
rakouská autorka, je zpracována okrajově, chybí jména jako Elisabeth Reichart, Olga Flor 
nebo Laura Freudenthaler nebo představitelé a představitelky experimentální literatury jako 
Peter Waterhouse či Brigitta Falkner. Před vydáním této práce doporučuji kapitolu 7.1. buď 
rozšířit nebo ji zcela vynechat a soustředit se pouze na digitální literaturu. Přínosnou je na 
druhou stranu charakteristika tzv. migrační literatury, jejímiž představiteli jsou např. Vladimír 
Vertlib – představený v analytické části studie jako blogger ve smyslu autora ‚politické 
žurnalistiky‘. Práce pojednává o Lise Spalt jakožto bloggerce literární a o její rubrice 
Psittacos; v tradici neoavantgardy, s velkou dávkou rafinovanosti a humoru, jak přesvědčivě 
dokládá Zdeněk Pecka ve své jazykové a mediální analýze. Online román Elfriede Jelinek 
Neid je interpretován jako poetologická, postmoderní a digitální hra m.j. s teorií autorství 
jakož i s teorémy literární sociologie; přínosem by byla podrobnější analýza textu. Teglasyho 
facebookový román Zwirbler (2010) je prezentován především jako mediální experiment 
zaměřený na moderní marketingové strategie. Datová poezie Jorga Piringera se podle Pecky 
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soustřeďuje na tvořivou činnost, jakožto informatik a programátor zároveň přispěl k 
etablování kódové literatury, čímž upozorňuje na dopady digitalizace na soukromou sféru, 
přičemž inspiraci nachází u Vídeňské skupiny a v hudbě. Tato podkapitola s analýzou médií 
a textů představuje nejlepší badatelské výsledky v rámci této studie. Zatímco Piringer sleduje 
mediální cestu od digitální poezie až po knihu, jde podle autora práce Cornelia Travnicek 
jako etablovaná autorka knih jinou cestou, když v roce 2015 uspořádala na Univerzitě Vídeň 
první ročník slamu Code Poetry, jehož žánrové jádro tvoří programovací jazyky, někdy 
spoludotvářené pomocí umělé inteligence. Umělecké duo ubermorgen.com reprezentuje 
podle Pecky aktivistickou digitální literaturu; přetváří nekritické mediální diskurzy v kritiku 
kapitalismu a médií a vyhlašují digitální válku monopolním poskytovatelům digitálních služeb 
(viz projekt Amazon Noir); důraz není podle autora práce kladen na samotnou akci, ale na 
narativ boje dobra proti zlu, tentokrát v digitálním kostýmu. Poslední analytická podkapitola je 
věnována počítačem řízeným systémům – na příkladu projektu Kindle’ Voke Ghost Writers, v 
jehož rámci byly komentáře k videím na platformě YouTube algoritmicky prodávány jako 
minidramata. Tento transmediální marketingový projekt je zakotven jako konceptuální umění 
v tradici aktivismu 60. let. Řada překryvů i rozdílů mezi tištěnými a digitálními médii se 
uzavírá.
Zdeňku Peckovi se podařilo napsat reprezentativní, zasvěcenou a dobře strukturovanou 
analýzu. Kapitola o současné rakouské literatuře by však měla být před vydáním práce 
přepracována nebo vypuštěna a jména autorů a autorek musí být změněna a zapsána podle 
rakouských norem genderově správně, pokud by práce měla být vydána v Rakousku a 
nikoliv v Německu, kde genderově správné psaní ještě není tak závazně stanoveno.
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